



विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग  
विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय  
भारत सरकार

प्रशिक्षण के माध्यम से अनुसंधान संवर्धन में ज्ञान की भूमिका (किरन) प्रभाग  
महिला वैज्ञानिक योजना-बी (डब्ल्यूओएस-बी)  
(सामाजिक लाभों के लिए एस एंड टी कार्यकलाप)  
प्रोजेक्ट प्रस्तावों के लिए आमंत्रण

विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी) ने विज्ञान और प्रौद्योगिकी (एस एंड टी) क्षेत्र में महिलाओं के उत्थान के लिए अनेक उत्कृष्ट पहलें की हैं। किरन प्रभाग के तहत महिला वैज्ञानिक योजना (डब्ल्यूओएस) एस एंड टी के क्षेत्र में उन महिलाओं द्वारा जिनके करियर में व्यवधान आ गया था, झोली जा रही चुनौतियों का विशेष रूप से समाधानकारी प्रयत्न, विज्ञान की मुख्य धारा में उन्हें वापस लाने का अवसर प्रदान करते हुए, करती है।

**महिला वैज्ञानिक योजना-बी (डब्ल्यूओएस-बी)** के तहत, उन महिला वैज्ञानिकों और प्रौद्योगिकीविदों से प्रस्ताव आमंत्रित किए जाते हैं, जो समाज के लाभार्थ अपने वैज्ञानिक ज्ञान और मनोवृत्ति का उपयोग करना चाहती हैं। डब्ल्यूओएस-बी योजना उन परियोजनाओं पर ध्यान केंद्रित करती है जिनके निष्पादन के फलस्वरूप सामाजिक समस्याओं और चुनौतियों का विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी आधारित उत्पाद/सेवाएं सामाजिक हितार्थ उपलब्ध होती हैं। ऐसे प्रोजेक्टों को लाभप्रद प्रौद्योगिकी/तकनीक विकसित कर और/या लैब-टू-लैंड प्रौद्योगिकी अंतरितकर, इसका अनुकूलनकर और विस्तारकर संभावित उत्पाद/सेवा उपलब्ध कराना चाहिए। प्रोजेक्ट की अधिकतम अवधि तीन (3) वर्ष है। डब्ल्यूओएस - बी के तहत मौलिक अनुसंधान प्रस्तावों को स्वीकार नहीं किया जाएगा।

**कुछ विषय जिनमें प्रस्ताव प्रस्तुत किए जा सकते हैं :**

कृषि, खाद्य और पर्यावरण चुनौतियाँ (एएफई)  
स्वास्थ्य, देखभाल एवं पोषण सुदृढीकरण (एचएन)  
ऊर्जा (ईआर)  
जन और अपशिष्ट प्रबंधन(डब्ल्यू डब्ल्यू एम)  
सामाजिक मसलों में अभियांत्रिकी एवं सूचना प्रौद्योगिकी के उपयोगी उत्पाद/सेवा  
कृत्रिम बुद्धिमत्ता में हुई प्रगतियों का उपयोग करना।

**पात्रता:** 27-57 वर्ष आयु की सीमा वाली और विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी क्षेत्रों में अर्हता प्राप्त तथा करियर में व्यवधान ग्रस्त महिलाएं जो एस एंड टी के व्यवहार्य कार्यकलापों के माध्यम से सु-वर्णित/अभिज्ञात सामाजिक चुनौतियों का समाधान करने में इच्छुक हो; महिलाएं आवेदन करने के लिए पात्र हैं। स्थायी पदों पर कार्यरत महिलाएं इस योजना में आवेदन करने के लिए पात्र नहीं हैं।

**परिलब्धियाँ:** इस योजना के तहत अध्येतावृत्ति राशि निम्नानुसार है:

रु. 55,000/- प्रतिमाह पीएच.डी या समतुल्य डिग्री धारक के लिए (कुल प्रोजेक्ट लागत रु. 30 लाख से अधिक नहीं) + म.कि.भ एवं उपरि व्यय  
रु. 40,000/- "एम.फिल/एम.टेक या समतुल्य डिग्री धारक के लिए (कुल प्रोजेक्ट लागत रु. 25 लाख से अधिक नहीं) + म.कि.भ एवं उपरि व्यय  
रु. 31,000/- प्रतिमाह एम.एससी. या समतुल्य डिग्री धारक के लिए (कुल प्रोजेक्ट लागत रु. 20 लाख से अधिक नहीं) + म.कि.भ एवं उपरि व्यय  
कुल प्रोजेक्ट लागत में प्रधान अन्वेषक (पीआई) की उपर्युक्त अध्येतावृत्ति, उपभोज्य वस्तुएं, यात्रा, आकस्मिकताएं और लघु उपकरण शामिल हैं, परंतु म.कि.भ एवं उपरि व्यय शामिल नहीं हैं।

**आवेदन कैसे करें:** अनुसंधान प्रस्ताव ऑनलाइन <http://online-wosa.gov.in> पर प्रस्तुत किए जा सकते हैं। प्रस्ताव प्रस्तुत करने के इच्छुक आवेदकों को पोर्टल पर स्वयं का पंजीकरण कराना होगा और प्रस्ताव ऑन लाइन भेजना होगा। प्रस्ताव भेजने से पूर्व पोर्टल पर उपलब्ध दिशानिदेश ध्यानपूर्वक पढ़ें। विस्तृत दिशानिर्देश [www.dst.gov.in](http://www.dst.gov.in) पर भी उपलब्ध है। प्रस्ताव की एक हार्ड प्रति **श्रीमती नमिता गुप्ता**, वैज्ञानिक-जी, किरन प्रभाग, विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी), टेक्नोलॉजी भवन, न्यू महरौली रोड, नई दिल्ली-110016 को भेजी जाए। लिफाफे के ऊपर 'महिला' वैज्ञानिक योजना-बी (डब्ल्यूओएस-बी) लिखें। डब्ल्यूओएस-बी के बारे में अधिक जानकारी के लिए [wosb-dst@gov.in](mailto:wosb-dst@gov.in) को ईमेल भेजें। **प्रस्ताव प्रस्तुति की अंतिम तारीख है: 31 मार्च, 2020 ।**